



邀请更多“懂行的人”来审政府如何管好人民的“钱袋子” 预算集中审查首邀各团联络员

26日,省人大财经委、省人大常委会预算工委召集部分省人大代表对预算报告进行集中审查,同时邀请部分专家学者提出意见。在去年正式推行预算报告集中审查的基础上,今年首次邀请了来自各个代表团的19名联络员参与审查。

文/片 本报记者 周国芳



26日,省人大代表和专家对预算报告进行集中审查。

更多“懂行的人”参与审查,审得更深更透

去年省人代会正式推行预算报告集中审查,在此基础上,今年又建立了省人大代表预算审查监督联络员制度。

此次集中审查共有31名省人大代表参加,其中有19名是作为“预算监督联络员”参与审查。此外,还有3名来自山东大学、省政府专家库的专家学者。

去年11月,省人大常委会通过了《关于预算审查前听取省人大代表和社会各界建议的若干规定》,其中提出了建立省人大代表预算审查监督联络员制度。预算审查监督联络员由各代表团推选二至三名省人大代表担任。

在省人代会期间,联络员负责与预算审查有关的工作联络和情况反馈。今年,从18个代表团中选出了45名联络员,此次审查也

是建立联络员制度以来的首次集中审查。

省人大财经委主任委员杜昌祚介绍,预算审查监督联络员首先是省人大代表,同时也代表所在团其他代表的意见。他们基本都是预算工作上的骨干和专家,是财经界、经济界“懂行的人”,这样可以提高预算审查工作的效率和效果。

自25日起,对预算的审查监督进入大会审查阶段。审查分为两路:各代表团的分组审议;邀请部分代表、联络员、专家委员对预算进行集中、专题审议。提到此次集中审查,杜昌祚表示,希望这种集中专题审议能对预算审得更深、更透。

省财政厅、省人社厅、省审计厅等省政府有关部门负责人也参加了集中审查,对代表和专家提出的相关问题进行了回应。

过“紧日子”,预算支出安排倾向民生

对于去年一般公共预算执行情况,省人大代表、济南大学投融资研究中心主任邢乐成“点赞”。他说,从整体来看,面对经济下行和改革的艰巨任务,“十二五”期间我省财政收入年均增长达到了15%,这个成绩来之不易。从结构上看,税收结构优化了,趋势向好。从支出来看,民生支出安排了6440亿,支出占比大概每年增加1个百分点,很了不起。

对于2016年的预算草案,全省一般公共预算收入安排了6000亿元,一般公共预算支出安排了8867.84亿元。“这个安排是有条件的,也是有基础的。特别是安排支出是根据五大发展理念来安排,思路清晰,积极有为。”邢乐成认为。

对于2016年财政预算任务,不少与会代表认为“难度颇大”。省人大代表、省财政厅厅长于国安也形象地称省级财政增收不易,也是“非常紧的盘子”。

邢乐成分析,当前经济形势有两大难题,首先是“两大”,经济下行的压力大,经济结构调整的难度继续加大;其次是“两无”,投资无动力,消费无热点。这两个难题2016年将会延续,完成2016年预算安排很困难。

山东大学经济学院教授李一花表示,预算报告总体比较好,财政收入规模增长显著,山东省的财政工作可圈可点。财政支出方面也有改革,优化了支出结构,民生支出的比例不断提高,预算逐步走向公开化。

刚性约束国企经营预算,倒逼国企改革

去年,全省国有资本经营预算收入31.7亿元。其中,省级国有资本经营预算收入只有4.2亿。“这两个数据与我省巨额的国有资产存量相比很不相称。”邢乐成对国有资本经营预算并不“满意”,他说,这背后反映出我省巨额国有资产运行是低效的。

邢乐成分析,从表面上看,是企业生产经营困难造成的,但根本原因在于我省的国有资本管理体制存在问题,国有企业的管理体制和运行机制有问题。今年的政府工作报告里也提到深化国企改革,建立现代企业运行机制。

对于国有资本经营预算,于国安回应说,国有资本经营预算仍处于探索阶段,之所以省级国有资本经营预算收入比例低,是因为有部分收益编入到了一

般公共预算中,国企的收益情况由各个企业上报,我们还做不到一家一家的核实,这需要有一个过程。

邢乐成建议,增加国有资本经营预算的刚性约束。在安排预算时,国有资本的预算要留有缺口,通过刚性预算倒逼国企改革。对国有产权进行多元化的改革,从外部进行国有资产监督管理,政府不要插手企业内部经营,改变国资委“婆婆”的角色。

全省社保基金预算安排关系民生,也成为专家、代表热议的话题。李一花认为,应该加大一般公共预算对社保基金的支持。目前来看,我省去年尝试划转部分国有资产充实社保基金,向社保基金预算倾斜,下一步,一般公共预算也要加大对社保基金的支持。

泰山酒业集团 热烈祝贺山东省两会胜利召开!

五嶽獨尊 — 尊者贏天下 —



中国航天庆功酒

电话: 400-661-2198



泰山特曲 — 情重泰山 —



关注官方微信

参与特惠抢购

